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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ  ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης 
Εκπαίδευση  
Πανδηµία Covid19 
Πολυµεταβλητή Στατιστική 
Αυτόµατη Ιεραρχική Ταξινόµηση 
 

 Με δεδοµένη τη διαφορά µεταξύ των αµιγώς εκπαιδευτικών πλατφορµών µάθησης 
και των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης, η αποτύπωση των θετικών και αρνητικών 
πλευρών των τελευταίων αποτελεί αντικείµενο δυναµικής έρευνας. Είναι ευρέως 
γνωστό ότι οι εφαρµογές του συµµετοχικού Διαδικτύου αποτελούν ένα εξαιρετικό 
µέρος για επικοινωνία, διάδοση γνώσης, ανταλλαγή ιδεών, επικοινωνία µεταξύ 
συµµαθητών και δασκάλων, δηµιουργώντας πολυτροπικές κοινότητες µάθησης µε 
έντονη κοινωνική και γνωσιακή αλληλεπίδραση. Είναι όµως δυνατόν να επιφέρουν 
και υπερβολική κατανάλωση ελεύθερου χρόνου, απόσπαση της προσοχής από τις 
εκπαιδευτικές διαδικασίες εντός και εκτός σχολικού περιβάλλοντος, οδηγώντας 
τελικά στην υποβάθµιση των σχολικών επιδόσεων παράλληλα µε την πιθανή 
εµπλοκή σε καταστάσεις που εγκυµονούν κοινωνικούς κινδύνους άλλης µορφής. 
Για το λόγο αυτό, η στάση των εµπλεκοµένων µερών στην εκπαιδευτική διαδικασία 
όλων των εκπαιδευτικών βαθµίδων ποικίλει. Έχοντας διαθέσιµα τα αποτελέσµατα 
έρευνας ερωτηµατολογίου που στόχευσε στην αποτύπωση της κατάστασης που 
αφορά στη χρήση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης, σε όλες τις βαθµίδες της 
εκπαίδευσης στην Ελλάδα, σε µια εποχή αµέσως µετά τις δραστικές κοινωνικές 
επιπτώσεις της πανδηµίας του Covid19, η παρούσα εργασία αποσκοπεί στην 
κατηγοριοποίηση των εµπλεκοµένων σε ότι αφορά την στάση τους µε την εφαρµογή 
της µεθόδου της Πολλαπλής Παραγοντικής Ανάλυσης και της Αυτόµατης Ιεραρχικής 
Ταξινόµησης. Η εφαρµογή της µεθόδου οδήγησε στην κατηγοριοποίηση του 
δείγµατος σε τρεις οµάδες εκπαιδευτικών και τρείς οµάδες µαθητών/φοιτητών µε 
οµοιογενή ποιοτικά χαρακτηριστικά µε βάση τις απαντήσεις που έδωσε,  οι οποίες  
σκιαγραφούν σε ικανοποιητικό βαθµό   στάσεις και  τάσεις του δείγµατος µιας 
ιδιαίτερης περιόδου. Τελικά, µε την εφαρµογή της συγκεκριµένης µεθόδου 
ταξινόµησης καταρτίστηκε ένα δοµικό µοντέλο εκτίµησης µε το οποίο στάθηκε 
δυνατό να φωτιστούν στην ιδιαίτερη αυτή περίοδο παρατήρησης, στάσεις και 
συµπεριφορές εκπαιδευτικών και εκπαιδευοµένων. 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Δηµήτριος Βαγιάνος 
Πανεπιστήµιο Μακεδονίας 
Email: vagianos@uom.edu.gr 

 
 

Εισαγωγή  

Τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης (ΜΚΔ) συµπληρώνουν ήδη δύο δεκαετίες παρουσίας στις πτυχές της σύγχρονης 
ζωής. Ειδικά στο χώρο της εκπαίδευσης, έχουν από καιρό αποτυπωθεί οι κοινωνικές, συναισθηµατικές και 
γνωστικές επιπτώσεις τους σε όλες τις βαθµίδες. Το Συµµετοχικό Διαδίκτυο (Web 2.0) στο εκπαιδευτικό 
περιβάλλον συνέβαλε στην προώθηση της επικοινωνίας (Venkatesh et al., 2003), τη διάδοση της γνώσης, την 
ανταλλαγή ιδεών, και την επικοινωνία µεταξύ συµµαθητών και δασκάλων. Επίσης δηµιούργησε πολυτροπικές 
κοινότητες µάθησης µε έντονη κοινωνική και γνωσιακή αλληλεπίδραση. Την ίδια στιγµή, τα ΜΚΔ 
χαρακτηρίζονται από τάσης υπερβολικής κατανάλωσης ελεύθερου χρόνου και πιθανής απόσπασης της προσοχής 
από τις εκπαιδευτικές διαδικασίες εντός και εκτός σχολικού περιβάλλοντος. Αυτά µπορούν να οδηγήσουν στην 
υποβάθµιση των σχολικών επιδόσεων ενώ είναι ευρέως γνωστό ότι καραδοκούν κοινωνικοί κίνδυνοι άλλης 
µορφής. 
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Εν αντιθέσει µε τις αµιγώς εκπαιδευτικές πλατφόρµες µάθησης, τα ΜΚΔ έχουν ένα διαφορετικό όσο και 
πολυδιάστατο ρόλο στην εκπαίδευση (Al-Bahrani et al., 2015), του οποίο η ανάλυση αποτελεί αντικείµενο 
δυναµικής επιστηµονικής έρευνας (Cao & Hong, 2011) καθώς οι κοινωνικές συνθήκες αλλάζουν ενώ και 
απρόοπτοι παράγοντες, µπορεί να δηµιουργήσουν ταχύτατα (Chan et al., 2020) ένα νέο σκηνικό του οποίου τα 
χαρακτηριστικά δεν µπορούσαν να προβλεφθούν (Greenhow & Chapman, 2020). Σαν τέτοιος παράγων µπορεί 
να θεωρηθεί και η επέλαση της πανδηµίας του Covid19 (World Health Organization, 2021) όπου σε ελάχιστο 
χρόνο οι εκπαιδευτικές βαθµίδες µετέβησαν από το συµβατικό (δια ζώσης) στο ψηφιακό (εξ’ αποστάσεως) 
περιβάλλον υποστήριξης της εκπαιδευτικής διαδικασίας (Dwivedi et al., 2020; Khan, 2021; Ζουρνά et al., 2021). 
Η παρούσα έρευνα αποσκοπεί στην αποτύπωση των τάσεων και της στάσεων που κυριαρχούν στους 
εκπαιδευτικούς αλλα και στους µαθητές και φοιτητές   στη χώρα µας, όπως αυτές σφυρηλατήθηκαν κατά το 
lockdown λόγω της πανδηµίας και εκδηλώθηκαν στην εποχή αµέσως µετά.  

Η σκιαγράφηση της ταυτότητας των κατηγοριών/οµάδων που θα αναγνωριστούν µε γνώµονα τη στάση που η 
καθεµία κρατά απέναντι στη χρήση ΜΚΔ στην εκπαίδευση συσχετιζόµενη µε τα δηµογραφικά και επαγγελµατικά 
της χαρακτηριστικά αποτελεί το αντικείµενο της παρούσας προσπάθειας. Συνεπώς, τα ερευνητικά ερωτήµατα 
που τέθηκαν και  πρέπει να απαντηθούν είναι: 

• Υπάρχουν διακριτές οµάδες εκπαιδευτικών και εκπαιδευόµενων ως προς τις στάσεις τους απέναντι στη χρήση 
ΜΚΔ στην εκπαίδευση µετά την πανδηµία; 

• Διαφέρουν αυτές οι οµάδες ως προς τα δηµογραφικά και επαγγελµατικά τους χαρακτηριστικά; 

Βιβλιογραφική Επισκόπηση 

Οι δηµοσιευµένες  έρευνες στο εξωτερικό που επικεντρώθηκαν στην χρήση των ΜΚΔ στην εκπαιδευτική 
διαδικασία µετά την πανδηµία (Wesam  al., 2023) επισήµαναν το ενδεχόµενο µιας µετατόπισης από τις 
παραδοσιακές εξ αποστάσεως µεθόδους µε τη χρήση κατάλληλων υποδοµών, προς µεθόδους που είναι 
περισσότερο επικεντρωµένες στους µαθητές, όπως οι οµαδικές συζητήσεις και βιωµατικές δραστηριότητες. Υπό 
αυτή τη λογική υπάρχει µια ερευνητική τάση σχετική µε τη κρισιµότητα της χρήσης των ΜΚΔ  όσον αφορά τη 
σύγχρονη επάρκεια τόσο από τους µαθητές όσο και από τους εκπαιδευτικούς. Μεταξύ άλλων, ερευνάται αν η 
χρήση των ΜΚΔ σε εκπαιδευτικά πλαίσια µπορεί να προωθήσει τη µάθηση, να αυξήσει τη συµµετοχή και τη 
δέσµευση, να διαδώσει καλά το περιεχόµενο και να βελτιώσει εν γένει την παιδαγωγική. Επιπρόσθετα, ερευνάται 
αν πλέον οι ιστότοποι των ΜΚΔ θα µπορούσαν να ένας τρόπος για τους µαθητές να δηµιουργήσουν κοινωνικά 
δίκτυα µε άλλους µαθητές του ίδιου επιπέδου για να υποστηρίξουν  ο ένας τον άλλον σε παγκόσµιο επίπεδο, 
καθώς και αν θα µπορούσαν εν µέρει να υιοθετηθούν στο πλαίσιο της συµβατικής τάξης για να ενισχύσουν 
µαθησιακά αποτελέσµατα (Wesam  al., 2023). 

Οι Sengupta και Vaish το 2023 συνέλεξαν δεδοµένα από   πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές όπως 
ερευνητικές βάσεις δεδοµένων, ερωτηµατολογία έρευνας, και συνεδριάσεων brainstorming. Χρησιµοποιώντας 
στατιστικά εργαλεία και τεχνικές ανάλυσης δεδοµένων επικύρωσαν την σηµαντικότητα της διεξαγωγής 
συζητήσεων και εδραίωσης κοινωνικών σχέσεων µέσω των ΜΚΔ στις  εκπαιδευτικές διαδικασίες. Η αξία της 
µελέτης τους επικεντρώνεται στο ότι µπορεί να βοηθήσει στο να ανοίξει ο δρόµος για τη χάραξη στρατηγικών 
διορθωτικών µέτρων για την αύξηση της θετικότητας και την ελαχιστοποίηση της αρνητικότητας της χρήσης των  
ΜΚΔ  στα ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης σε όλο τον κόσµο (Sengupta and Vaish, 2023). Στο ίδιο πλαίσιο 
οι Shamsabadi et al. διαπίστωσαν µε την εφαρµογή εκτεταµένης βιβλιογραφικής έρευνας ότι τα πλεονεκτήµατα 
της εκπαιδευτικής χρήσης των ΜΚΔ υπερτερούσαν των µειονεκτηµάτων τους (Shamsabadi et al., 2023). Οι 
Alismaiel et al. το 2022 διαπίστωσαν µε διεξαγωγή έρευνας ερωτηµατολογίου µεταξύ άλλων ότι οι στάσεις και οι 
προθέσεις συµπεριφοράς των φοιτητών σχετικά µε τα ΜΚΔ είχαν άµεση θετική επίδραση στις ακαδηµαϊκές τους 
επιδόσεις κατά τη διάρκεια της πανδηµίας Covid19 (Alismaiel et al. 2022) . 

Οι Celik et al. ανέδειξαν την θετική προδιάθεση του δείγµατος φορέων της εκπαίδευσης που εξέτασαν 
απέναντι στο ρόλο των ΜΚΔ σε ότι αφορά στην παροχή πρακτικής και συναισθηµατικής υποστήριξης φοιτητών 
και µαθητών  κατά την περίοδο της πανδηµικής κρίσης (Celik et al., 2022). 
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Μεθοδολογία 

Οι συγγραφείς της παρούσης εδράστηκαν στα αποτελέσµατα της έρευνας δοµηµένου ερωτηµατολογίου που 
διεξήγαγαν µε τίτλο "Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης στην Εκπαιδευτική Διαδικασία την εποχή της Πανδηµίας" 
(http://www.edweb.net, 2009; Šolski center Slovenj Gradec, 2018; www.smartsurvey.co.uk, n.d.).  Σαν στόχος 
της έρευνας τέθηκε η  αποτύπωση των θετικών και αρνητικών πλευρών των ΜΚΔ στην εκπαίδευση σε µια εποχή 
αµέσως µετά το lockdown (Dwivedi et al., 2020).  Πιο συγκεκριµένα, η έρευνα στόχευε στην αποτύπωση: 

• των τάσεων, στάσεων και επιπέδων αξιοποίησης ΜΚΔ από εκπαιδευτικούς, φοιτητές και µαθητές. 
• των επικρατέστερων τρόπων χρήσης ΜΚΔ και τα αποτελέσµατα τους 
• των επιπέδων επίσηµης ή άτυπης ενσωµάτωσης τους στην εκπαιδευτική διαδικασία  
• της εκτίµησης της υποβάθµιση σχολικών επιδόσεων, ως πιθανή συνέπεια της χρήσης των συµµετοχικών 
εφαρµογών του Διαδικτύου. 
 
Το ηλεκτρονικό ερωτηµατολόγιο αποδόθηκε  στην ελληνική γλώσσα χρησιµοποιώντας  στοιχεία από δοµηµένα 
ερωτηµατολόγια παραπλήσιων ερευνών (Harikrishna et al., 2023; Widd et al., 2013; Šolski center Slovenj Gradec, 
2018) . Σχεδιάστηκε µε σκοπό να καταγραφούν απαντήσεις που θα φωτίσουν την δυναµικά αυτή µεταβαλλόµενη 
περιοχή έρευνας που από τη φύση της ακροβατεί µεταξύ θετικών συνεπειών και κινδύνων. Σχεδιάστηκε µε διττή 
προσέγγιση ώστε να απευθύνεται τόσο σε εκπαιδευτικούς όσο και σε φοιτητές/µαθητές όλων των βαθµίδων της 
ελληνικής εκπαίδευσης. Η δοµή του και ο αριθµός των ερωτήσεων ανά ενότητα (σε παρένθεση) δίνεται στο 
παρακάτω σχήµα 1. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 1: Δοµηµένο ερωτηµατολόγιο που χρησιµοποιήθηκε για την έρευνα µε τίτλο "Μέσα Κοινωνικής 
Δικτύωσης στην Εκπαιδευτική Διαδικασία την εποχή της Πανδηµίας" και απευθύνθηκε τόσο σε εκπαιδευτικούς 
όσο και µαθητές/φοιτητές και των 3 βαθµίδων της ελληνικής εκπαίδευσης. 

Το ερωτηµατολόγιο υλοποιήθηκε χρησιµοποιώντας τις φόρµες της Google και οι σχετικές προσκλήσεις 
στάλθηκαν, όπως προαναφέρθηκε παραπάνω, στις διαθέσιµες λίστες διευθύνσεων των παραληπτών από το χώρο 
της Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης (Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο) καθώς και Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης. Οι ερωτήσεις που αντιστοιχούν στις προς επεξεργασία µεταβλητές (Α.1, Α.2 κλπ) παρατίθενται 
στον πίνακα 1. 

 Β. Χρήση Μέσων Κοινωνικής 
Δικτύωσης  από µαθητές/µαθήτριες ή 

φοιτητές/φοιτήτριες για  
εκπαιδευτικούς σκοπούς (4) 

Α. Γενικές εισαγωγικές 
ερωτήσεις (7) 

 ΒΒ. Χρήση Μέσων Κοινωνικής 
Δικτύωσης   

από τους/τις διδάσκοντες/διδάσκουσες 
 για  εκπαιδευτικούς σκοπούς (4) 

Εκπαιδευτικός ή 
µαθητής/φοιτητής 

Γ. Γενικές ερωτήσεις της χρήσης ΜΚΔ για εκπαιδευτικούς σκοπούς (6) 

Δ. Κλειστά σχολεία κατά την  εποχή του lockdown λόγω Covid 19 (4) 

Δηµογραφικά Στοιχεία (3) 



Βαγιάνος, Κουτσουπιάς, Τεχλικίδου, Κοκκινέλη (2024)  

 
 

 
Πίνακας µεταβλητών ερωτηµατολογίου 
Α. Γενικές εισαγωγικές ερωτήσεις 
Α.1 Ποιες από τις παρακάτω πλατφόρµες κοινωνικής δικτύωσης χρησιµοποιείτε γενικά; 
Α.2 Πόσο χρόνο καταναλώνετε ηµερησίως χρησιµοποιώντας πλατφόρµες κοινωνικής 

δικτύωσης; 
Α.3 Ποιοι είναι οι βασικότεροι λόγοι που χρησιµοποιείτε τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης; 
Α.4 Θεωρείτε ότι η χρήση των  Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (Youtube, Blogs, Facebook, 

Instagram,  Twitter κ.λπ.) από τους εκπαιδευτικούς, µε την ενσωµάτωση υλικού 
σχετικού µε τα µαθήµατα και την τάξη, µπορεί να συµβάλλει θετικά στην 
εκπαιδευτική διαδικασία; 

Α.5 Θεωρείτε ότι η χρήση των  Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (Youtube, Blogs, Facebook, 
Instagram κ.λπ.) µε σκοπό την  επικοινωνία µεταξύ εκπαιδευτικών και διδασκόντων 
µπορεί να συµβάλλει θετικά στην εκπαιδευτική διαδικασία; 

Α.6 Ποιες από τις παρακάτω Πλατφόρµες Κοινωνικής Δικτύωσης χρησιµοποιείτε για 
εκπαιδευτικούς σκοπούς (ανάρτηση εκπαιδευτικού υλικού ή επικοινωνία); 

Α.7 Είστε µαθητής/ µαθήτρια, φοιτητής/φοιτήτρια ή εκπαιδευτικός; 
Β. Χρήση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης  από µαθητές/µαθήτριες ή 
φοιτητές/φοιτήτριες για  εκπαιδευτικούς σκοπούς 
Β.1 Χρησιµοποιείτε τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης για την επικοινωνία και ανταλλαγή 

γνώσεων µε τους/τις συµµαθητές/τριες ή συµφοιτητές/τριές σας ως µέρος της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας (συνεργατική µάθηση); 

Β.2 Χρησιµοποιείτε τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης για την επικοινωνία µε τους/τις 
εκπαιδευτικούς ή καθηγητές/καθηγήτριές σας για εκπαιδευτικούς σκοπούς 
(ανταλλαγή γνώσεων, επίλυση αποριών κ.ά.); 

Β.3 Χρησιµοποιούνται τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης από τους εκπαιδευτικούς σας για 
την ανάρτηση περιεχοµένου σχετικού µε τα µαθήµατα  (π.χ. εκπαιδευτικά βίντεο του 
YouTube, ανακοινώσεις ή ειδοποιήσεις, εξ' αποστάσεως συζήτηση κ.λπ.); 

Β.4 Πιστεύετε ότι µε την ενσωµάτωση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (YouTube 
videos / blogs / FB / Instagram κ.λπ.)  στην εκπαιδευτική διαδικασία (µε 
οποιονδήποτε τρόπο)  οι σχολικές επιδόσεις σας: 

ΒΒ. Χρήση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης  από τους/τις διδάσκοντες/διδάσκουσες για  
εκπαιδευτικούς σκοπούς 
ΒΒ.1 Χρησιµοποιείτε τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης για την επικοινωνία µε τους/τις 

µαθητές/τριες, φοιτητές/τριες σας ως µέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
(ανταλλαγή πληροφοριών, επίλυση αποριών κ.λπ.); 

ΒΒ.2 Χρησιµοποιείτε τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης για την ανάρτηση περιεχοµένου 
σχετικού µε τα µαθήµατα σας (π.χ. εκπαιδευτικά βίντεο του YouTube, ανακοινώσεις 
ή ειδοποιήσεις κ.λπ.); 

ΒΒ.3 Πιστεύετε ή έχετε διαπιστώσει από προσωπική εµπειρία ότι µε την ενσωµάτωση των  
Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (YouTube videos / blogs / Fαcebook / Instagram κ.λπ.) 
στα µαθήµατα οι σχολικές επιδόσεις των  µαθητών/τριών, φοιτητών/τριών σας 
υποβαθµίζονται ή βελτιώνονται; 

ΒΒ.4 Πόσα χρόνια υπηρετείτε στην εκπαίδευση συνολικά (σε έτη); 
Γ. Γενικές ερωτήσεις σχετικά µε τη χρήση Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης  για  
εκπαιδευτικούς σκοπούς 
Γ.1 Ποιες από τις παρακάτω πλατφόρµες κοινωνικής δικτύωσης χρησιµοποιείτε για την 

επικοινωνία στην τάξη? 
Γ.2 Θεωρείτε ότι η επικοινωνία µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών/τριών, 

φοιτητών/τριών µέσω καναλιών των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης είναι 
αποτελεσµατική; (Βαθµολογήστε από το 1 ως το 5) 
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Γ.3 Εάν κρίνατε ότι η επικοινωνία µεταξύ διδασκόντων και µαθητών/τριών, 
φοιτητών/τριών µέσω καναλιών των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης δεν είναι η 
ενδεδειγµένη, ποιοι οι βασικότεροι λόγοι; (επιλέξτε όσες επιλογές κρίνετε σκόπιµες) 

Γ.4 Που εντοπίζετε τα θετικά αποτελέσµατα της χρήσης των Μέσων Κοινωνικής 
Δικτύωσης κατά την εκπαιδευτική διαδικασία; (επιλέξτε όσα επιθυµείτε) 

Γ.5 Ποια θεωρείτε ότι είναι τα βασικά µειονεκτήµατα της χρήσης των Μέσων Κοινωνικής 
Δικτύωσης κατά την εκπαιδευτική διαδικασία; 

Γ.6 Πώς βαθµολογείτε τις ακόλουθες πιθανές χρήσεις των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης 
στην εκπαίδευση; 

Δ. Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης και Εκπαίδευση - Κλειστά σχολεία κατά την  εποχή του 
lock down λόγω Covid 19   
Δ.1 Κατά την περίοδο του lock down  (κλειστά σχολεία), παρατηρήσατε αύξηση σε σχέση 

µε παλιότερα στην ηµερήσια χρήση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης για 
προσωπικούς/κοινωνικούς λόγους; 

Δ.2 Κατά την περίοδο του lock down  και τη διεξαγωγή των µαθηµάτων  εξ' αποστάσεως 
(κλειστά σχολεία), παρατηρήσατε αύξηση σε σχέση µε παλιότερα στην ηµερήσια 
χρήση των  Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης για λόγους εκπαιδευτικής επικοινωνίας 
και συνεργατικής µάθησης; 

Δ.3 Κατά την επιστροφή στην κανονικότητα (τέλος του lock down) και επιστροφή στα 
σχολεία, τα επίπεδα χρήσης σας των  Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης  για λόγους 
εκπαιδευτικής επικοινωνίας και συνεργατικής µάθησης: 

Δ.4 Κατά την περίοδο του lock down  και τη διεξαγωγή των µαθηµάτων  εξ' αποστάσεως 
(κλειστά σχολεία), ήσασταν: 

Ε. Δηµογραφικά Στοιχεία 
Ε.1 Η Ηλικία σας (σε έτη): 
Ε.2 Φύλο: 
Ε.3 Βαθµίδα εκπαίδευσης που είτε υπηρετείτε (για εκπαιδευτικούς) είτε  φοιτάτε αυτή τη 

στιγµή (για µαθητές/τριες ή φοιτητές/τριες): 
 
Πίνακας 1: Μεταβλητές Ερωτηµατολογίου Έρευνας "Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης στην Εκπαιδευτική 
Διαδικασία την εποχή της Πανδηµίας" 
 
Ως διάστηµα παρατήρησης ορίστηκε η η εποχή αµέσως µετά τις δραστικές κοινωνικές επιπτώσεις της πανδηµίας 
του Covid19 που οδήγησε στο lockdown και στην εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση (Islam et al., 2020). Σε ότι αφορά 
την επιλογή του δείγµατος, εφαρµόστηκε πολυεπίπεδη δειγµατοληψία κατά συστάδες λόγω µεγάλης διάχυσης 
του πληθυσµού σε εθνική εµβέλεια. Ως αρχικές συστάδες επιλέχθηκαν οι νοµοί της Αθήνας, Θεσσαλονίκης, 
Κιλκίς, Ιωαννίνων, Πιερίας, Κοζάνης και Πέλλας, όλοι όµοιοι ως προς τα χαρακτηριστικά της έρευνας. Το επόµενο 
επίπεδο δειγµατοληψίας ήταν νέες συστάδες ανά νοµό που αντιστοιχούσαν σε εκπαιδευτικές µονάδες των τριών 
εκπαιδευτικών βαθµίδων. Σε κάθε νέα συστάδα εφαρµόστηκε µη πιθανοτική δειγµατοληψία υπό τη λογική ότι 
απεστάλησαν email σε όλους τους εκπαιδευτικούς ή µαθητές/φοιτητές και ελήφθησαν οι απαντήσεις όσων 
ανταποκρίθηκαν.  Δεδοµένου ότι ο απώτερος στόχος της έρευνας ήταν η πρόταση ενός ερευνητικού µοντέλου 
στατιστικής ανάλυσης, δεν δόθηκε η απαιτούµενη έµφαση για χρήση πιθανοτικής δειγµατοληψίας σε αυτό το 
στάδιο, γεγονός που θα επέφερε αυξηµένο βαθµό τεχνικών δυσκολιών αλλά θα οδηγούσε άµεσα σε δυνατότητα 
γενίκευσης των συµπερασµάτων σε πανελλήνια κλίµακα. Η επιλογή του δείγµατος λοιπόν στο τελευταίο επίπεδο 
είχε χαρακτηριστικά δειγµατοληψίας ευκολίας (convenience sampling) προκειµένου να συγκεντρωθούν τελικά 
δεδοµένα επί των οποίων θα µπορούσε πιλοτικά να εφαρµοστεί και να δοκιµαστεί η προτεινόµενη µέθοδος.  
 
Η περιγραφή των χαρακτηριστικών του δείγµατος 436 ατόµων που προέκυψε δίνεται στους πίνακες του 
παρακάτω σχήµατος 2. 
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Σχήµα 2: Ανάλυση δείγµατος της έρευνας από την οποία προέκυψαν τα προς ανάλυση δεδοµένα. 
 

Το επόµενο βήµα ήταν η κατηγοριοποίηση του δείγµατος εφαρµόζοντας την  κατάλληλη  µεθόδου Ανάλυσης 
Δεδοµένων στο σύνολο των απαντήσεων (Μαυροµάτης, 1999; Μπεχράκης, 1999). Ο στόχος ήταν η αναγνώριση 
των κατηγοριών αυτών µε βάση τα  κοινά χαρακτηριστικά τους. Για το σκοπό αυτό εφαρµόστηκε η µέθοδος της 
Πολλαπλής Παραγοντικής Ανάλυσης ΠΠΑ) σε συνδυασµό µε την Αυτόµατη (ή Ανιούσα) Ιεραρχική Ταξινόµηση 
(ΑΙΤ) (Αθανασιάδης, 1995; Καραπιστόλης, 2011; Κουτσουπιάς, 2018). Με την εφαρµογή της µεθόδου ΑΙΤ σ’ έναν 
πίνακα δεδοµένων αποσκοπούµε να διαµελίσουµε τον πληθυσµό σ’ έναν αριθµό οµάδων, τάξεων ή κλάσεων που 
είναι οµοιογενείς ως προς τις µεταβλητές που επιλέχθηκαν να τον περιγράφουν. Ο διαµελισµός ενός πληθυσµού 
µε την ΑΙΤ διασφαλίζει γενικά µια συνοπτική και δοµηµένη εικόνα του φαινοµένου που περιγράφει ο πίνακας 
δεδοµένων που αναλύεται. Το αποτέλεσµα της ΑΙΤ είναι ένα δενδρόγραµµα ιεράρχησης, το οποίο δηµιουργείται 
µε τις διαδοχικές συνενώσεις, αρχικά των δύο πιο όµοιων αντικειµένων και στη συνέχεια των κλάσεων, µέχρι να 
φτάσουµε στον αρχικό κόµβο, δηλαδή το µέσο αντικείµενο του κόµβου – κλάσης που περιλαµβάνει το σύνολο 
των αρχικών αντικειµένων (Αθανασιάδης, 1995). Ο απώτερος στόχος της µεθόδου είναι να δηµιουργήσει όσο το 
δυνατό πιο εσωτερικά συµπαγείς οµάδες και ταυτόχρονα ανοµοιογενείς µεταξύ τους. Ως µετρική της απόστασης 
µεταξύ των αντικειµένων χρησιµοποιείται η χ2 και ως κριτήριο συνένωσης των κλάσεων αυτό του Ward.  
 
Στην συγκεκριµένη εργασία, σκοπός της διαδικασίας είναι η αναγνώριση οµάδων των οποίων τα µέλη επέδειξαν 
κοινά χαρακτηριστικά µε βάση τις απαντήσεις τους και κατά συνέπεια τις στάσεις τους έναντι του ζητήµατος της 
χρήσης των ΜΚΔ κατά την εκπαιδευτική διαδικασία κατά το διάστηµα παρατήρησης. 

Εφαρµογή της µεθόδου και ανάλυση των αποτελεσµάτων 

Λόγω της διττής φύσης του ερωτηµατολογίου, το δείγµα χωρίστηκε σε 2 διαφορετικούς πίνακες δεδοµένων που 
αντιστοιχούν στους εκπαιδευτικούς και στους µαθητές / φοιτητές που έλαβαν µέρος. Η µέθοδος ΑΙΤ 
εφαρµόστηκε σε κάθε πίνακα ξεχωριστά (Lebart, 1994) και τα αποτελέσµατα παρουσιάζονται παρακάτω. 
 
Εκπαιδευτικοί 

Με την εφαρµογή της µεθόδου της ΠΠΑ και στη συνέχεια της ΑΙΤ επί του συνόλου των εκπαιδευτικών (Le et al., 
2008; Κουτσουπιάς, 2018) αναγνωρίστηκαν 3 οµάδες εκπαιδευτικών των οποίων τα κοινά χαρακτηριστικά 
παρατίθενται παρακάτω. Το δενδρόγραµµα ιεράρχησης των 3 οµάδων και το αντίστοιχο παραγοντικό επίπεδο 
δίνονται στα σχήµατα 3 και 4. 
 
Οµάδα 1 

Η πρώτη οµάδα αποτελείται από 113 µέλη του δείγµατος τα οποία δείχνουν µια ξεκάθαρη θετική στάση απέναντι 
στην εκπαιδευτική χρήση των ΜΚΔ. Απαρτίζεται από εκπαιδευτικούς, σε µεγάλο ποσοστό ηλικίας από 30 -40 
ετών µε προϋπηρεσία στην εκπαίδευση 11-20 έτη και σε συγκριτικά µεγάλο ποσοστό γυναίκες. Προέρχονται σε 
ελαφρώς µεγαλύτερο ποσοστό από την Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση. Οι βασικότεροι λόγοι που χρησιµοποιούν στα 
ΜΚΔ γενικά είναι για την επικοινωνία τους µε φίλους. Χρησιµοποιούν κυρίως το Facebook και το Twitter για 
προσωπικούς λόγους, 3-5 ώρες ηµερησίως. 
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Τα µέλη της οµάδας αυτής χρησιµοποιούν συχνά τα ΜΚΔ για την επικοινωνία µε τους µαθητές τους ως µέρος της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας (ανταλλαγή πληροφοριών, επίλυση αποριών κ.λπ.) καθώς και για την ανάρτηση 
περιεχοµένου σχετικού µε τα µαθήµατα τους (π.χ. εκπαιδευτικά βίντεο του YouTube, ανακοινώσεις ή 
ειδοποιήσεις κ.λπ.). Με τις τεχνικές αυτές προσδοκούν ή σε µεγάλο ποσοστό έχουν τη βεβαιότητα οι σχολικές 
επιδόσεις των µαθητών τους να βελτιωθούν (Alamri, 2020). Γενικά χρησιµοποιούν τα Facebook (Rauniar et al., 
2014) και YouTube για την επικοινωνία στην τάξη, βαθµολογώντας την ποιότητα της επικοινωνίας αυτής µε 4 
έως 5 (µε άριστα το 5).  

Θεωρούν καλή την επικοινωνία µε χρήση αυτών των καναλιών, ακόµα και για την ενηµέρωση των 
γονέων (Lin, 2019) σχετικά µε θέµατα που αφορούν το σχολείο. Εδώ εστιάζεται και το πρώτο σε σηµαντικότητα 
κοινό χαρακτηριστικό της οµάδας αυτής, το οποίο είναι υψηλή εκτίµηση των ΜΚΔ ως µέσα επικοινωνίας των 
σχολείων µε τους µαθητές µέσω οµάδων (Koh & Lim, 2012) και η Ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ µελών των 
οµάδων (περιλαµβάνονται σ' αυτές δάσκαλοι και µαθητές). Τα µέλη της 1ηςοµάδας που εντοπίστηκε 
αναγνωρίζουν σαν το πιο σηµαντικό µειονέκτηµα της χρήσης των ΜΚΔ κατά την εκπαιδευτική διαδικασία το 
γεγονός ότι είναι πιθανόν οι µαθητές να αποσπώνται και να καταλήγουν κάθε φορά να χρησιµοποιούν τα ΜΚΔ 
για προσωπικούς λόγους και όχι εκπαιδευτικούς. 
 
 

 

Σχήµα 3: Δενδρόγραµµα Ιεράρχησης δείγµατος εκπαιδευτικών 

Κατά την περίοδο του lockdown λόγω της πανδηµίας του Covid 19, τα µέλη της οµάδας αυτής υπερδιπλασίασε 
την ηµερήσια χρήση των ΜΚΔ για προσωπικούς/κοινωνικούς λόγους και το ίδιο συνέβη και στην ηµερήσια χρήση 
τους για λόγους εκπαιδευτικής επικοινωνίας και συνεργατικής µάθησης (Alenazy et al., 2019). Κατά την 
επιστροφή στην κανονικότητα (τέλος του lockdown) και επιστροφή στα σχολεία, τα επίπεδα χρήσης τους για 
λόγους εκπαιδευτικής επικοινωνίας και συνεργατικής µάθησης µειώθηκαν ελαφρώς (Liao et al., 2015).  
 
Οµάδα 2 
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Η δεύτερη οµάδα που αναγνωρίστηκε απαρτίζεται από 87 εκπαιδευτικούς Δευτεροβάθµιας και Τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης µεγαλύτερων ηλικιών, ήτοι άνω των 50 ετών µε περισσότερα από 20 έτη προϋπηρεσίας στην 
εκπαίδευση. Τα µέλη της οµάδας αυτής δεν καταναλώνουν περισσότερο από µία ώρα ηµερησίως στις πλατφόρµες 
ΜΚΔ µε συνηθέστερη χρήση αυτή της παρακολούθησης φωτογραφιών και βίντεο και την ενηµέρωση σχετικά µε 
τις δραστηριότητες των φίλων και γνωστών. Το YouΤube δείχνει να είναι η πλατφόρµα προτίµησης τους. Από τα 
σηµαντικότερα κοινά στοιχεία της ταυτότητας των µελών αυτών είναι η επιφυλακτικότητα τους απέναντι στην 
αποτελεσµατικότητα της χρήση των ΜΚΔ µε σκοπό την επικοινωνία µεταξύ εκπαιδευτικών και διδασκόντων και 
την ενσωµάτωση υλικού σχετικού µε τα µαθήµατα και την τάξη. Μεγάλο ποσοστό αυτής της οµάδας δήλωσε ότι 
δεν χρησιµοποιεί, ούτε προτίθεται να χρησιµοποιήσει πλατφόρµες ΜΚΔ για εκπαιδευτικούς σκοπούς ενώ ένα 
πολύ µικρό ποσοστό το κάνει αξιοποιώντας µόνο τα κανάλια επικοινωνίας που παρέχουν ως µέρος της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας (ανταλλαγή πληροφοριών, επίλυση αποριών κ.λπ.).  
 

 

Σχήµα 4: Παραγοντικό επίπεδο Αυτόµατης Ιεραρχικής Ανάλυσης δείγµατος εκπαιδευτικών 

Τα µέλη της δεύτερης οµάδας πιστεύουν ή έχουν διαπιστώσει από προσωπική εµπειρία ότι µε την ενσωµάτωση 
των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (YouTube videos / blogs / Fαcebook / Instagram κ.λπ.) στα µαθήµατα, οι 
σχολικές επιδόσεις των µαθητών ή φοιτητών τους ενδέχεται να υποβαθµιστούν (Al-Rahmi, 2018). Γενικά, 
εκτιµούν από µέτρια έως κακή την συνεισφορά των ΜΚΔ ως µέσα για επικοινωνία σχολείων µε τους µαθητές 
µέσω οµάδων (Ku et al., 2013) και για ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ µελών των οµάδων, 
συµπεριλαµβανοµένου σ’ αυτές των δασκάλων, των µαθητών και των γονέων τους. Ο βασικότερος λόγος που 
εκτιµούν ότι η επικοινωνία µεταξύ διδασκόντων και µαθητών ή φοιτητών µέσω καναλιών των ΜΚΔ δεν είναι η 
ενδεδειγµένη είναι ότι η επικοινωνία µε αυτές τις µεθόδους αποκτά µια προσωπική παρά εκπαιδευτική διάσταση 
και γενικά ότι Οι διδάσκοντες και οι µαθητές δεν µπορεί να είναι "φίλοι". Για τα µέλη της οµάδας αυτής, τα 
θετικά αποτελέσµατα της χρήσης των ΜΚΔ κατά την εκπαιδευτική διαδικασία επικεντρώνονται στην δυνατότητα 
ανάρτησης περιεχοµένου και ενδεχοµένως στη δηµιουργία κινήτρων µέσω των εικονικών κοινοτήτων που 
δηµιουργούνται (Bernard & Rubalcava, 2000). 

Κατά την περίοδο του lockdown µε τα σχολεία κλειστά, τα µέλη της οµάδας αυτής σηµείωσαν αύξηση της 
τάξεως 10-50% στην ηµερήσια χρήση των ΜΚΔ για προσωπικούς/κοινωνικούς λόγους σε σχέση µε πριν το 
lockdown. Αντίθετα, η ηµερήσια χρήση που αφορούσε εκπαιδευτική επικοινωνία και συνεργατική µάθηση 
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(Molinillo et al.., 2018) σηµείωσε πολύ µικρή αύξηση της τάξεως του 10% έως και µηδενική. Όποια κι αν ήταν η 
αύξηση αυτή, τα µέλη της οµάδας αυτής δήλωσαν ότι επανήλθαν στα προ lockdown επίπεδα µετά την επιστροφή 
στην κανονικότητα. 

 
Οµάδα 3 

Η µέθοδος της Αυτόµατης Ιεραρχικής Ταξινόµησης αναγνώρισε και µια τρίτη οµάδα, της οποίας τα 
χαρακτηριστικά οµοιάζουν µε της δεύτερης οµάδας. Πρόκειται για 9 εκπαιδευτικούς παρόµοιας ηλικίας και 
προϋπηρεσίας στην εκπαίδευση, που όµως υπηρετούν κυρίως στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και γενικά έχουν 
πιο σαφή αρνητική στάση στη χρησιµότητα των ΜΚΔ στην εκπαιδευτική διαδικασία (Forkosh-Baruch & 
Hershkovitz, 2012). Τα µέλη της οµάδας αυτής δήλωσαν ότι δεν καταναλώνουν καθόλου χρόνο στις πλατφόρµες 
ΜΚΔ γενικά και δεν φανέρωσαν καµία προτίµηση σε κάποια συγκεκριµένη γνωστή πλατφόρµα παρά µιας 
προτίµησης που µια µικρή µερίδα των µελών έδειξε στο Twitter. Συνακόλουθα, δε χρησιµοποιούν πλατφόρµες 
Κοινωνικής Δικτύωσης για εκπαιδευτικούς σκοπούς καθώς θεωρούν την επικοινωνία µεταξύ εκπαιδευτικών και 
φοιτητών µέσω καναλιών των ΜΚΔ αναποτελεσµατική και ότι η ενσωµάτωση υλικού σχετικού µε τα µαθήµατα 
και την τάξη δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να συµβάλλει θετικά στην εκπαιδευτική διαδικασία. Αντίθετα 
θεωρούν ότι οι επιδόσεις των φοιτητών θα υποβαθµιστούν σίγουρα και σε πολύ µικρό ποσοστό ότι θα ενδέχεται 
να υποβαθµιστούν (Esam & Hashim, 2016).  

Κατά την περίοδο του lockdown και τη διεξαγωγή των µαθηµάτων εξ' αποστάσεως (κλειστά σχολεία), τα 
µέλη της 3ης οµάδας δεν δήλωσαν αύξηση σε σχέση µε παλιότερα στην ηµερήσια χρήση των ΜΚΔ για για 
προσωπικούς ή κοινωνικούς λόγους αλλά ούτε και για λόγους εκπαιδευτικής επικοινωνίας και συνεργατικής 
µάθησης (Islam et al.., 2020; Sarwar et al., 2020). 
  

  

Σχήµα 5: Δενδρόγραµµα Ιεράρχησης 1ης φάσης δείγµατος εκπαιδευοµένων (4 οµάδες) 
 
Μαθητές / Φοιτητές 
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Κατά την εφαρµογή και πάλι ΠΠΑ και της ΑΙΤ επί του δείγµατος των 227 µαθητών και φοιτητών, 
αναγνωρίστηκαν 4 οµάδες πλήθους 1, 147, 73 και 6 µελών αντίστοιχα. Το δενδρόγραµµα και το αντίστοιχο 
παραγοντικό επίπεδο απεικονίζονται στα σχήµατα 5 και 6 αντίστοιχα. 
Λόγω του ελάχιστου πλήθους των µελών των οµάδων 1και 4 της 1ης αυτής φάσης της εφαρµογής της µεθόδου 
αλλά και των ποιοτικών χαρακτηριστικών των οµάδων αυτών, αποφασίστηκε αυτές να διαγραφούν και να 
εφαρµοστεί η µέθοδος Αυτόµατης Ιεραρχικής Ανάλυσης σε µια δεύτερη φάση.  

 

Σχήµα 6: Παραγοντικό επίπεδο Αυτόµατης Ιεραρχικής Ανάλυσης δείγµατος 1ης φάσης δείγµατος 
εκπαιδευοµένων (4 οµάδες) 
 
Κατά τη φάση αυτή, αναγνωρίστηκαν 3 νέες οµάδες πλήθους 135, 13 και 72 µελών αντίστοιχα, των οποίων το 
δενδρόγραµµα ιεράρχησης και παραγοντικό επίπεδο απεικονίζονται στα σχήµατα 7 και 8 αντίστοιχα. Τα 
χαρακτηριστικά τους αναλύονται παρακάτω. 

 

Σχήµα 7: Δενδρόγραµµα Ιεράρχησης 2ης φάσης δείγµατος εκπαιδευοµένων  
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(3 οµάδες) 
 
Οµάδα 1 

Η οµάδα 1 που αναγνωρίστηκε αποτελείται κυρίως από µαθητές που κατά την περίοδο του lockdown βρισκόταν 
στα Γυµνάσια ή Λύκεια. Η συντριπτική πλειοψηφία προτιµά το Instagram σαν ΜΚΔ σε ότι αφορά χρήση τόσο για 
προσωπικούς λόγους όσο και για την επικοινωνία στην τάξη. Γενικά, θεωρούν καλή την χρήση των ΜΚΔ για 
ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ µελών των οµάδων που απαρτίζονται τόσο από δάσκαλους όσο και µαθητές και 
την ενηµέρωση ακόµα και των γονέων σχετικά µε όσα συµβαίνουν στο σχολείο. Σαν ιδανική πλατφόρµα για 
ανάρτηση εκπαιδευτικού υλικού προκρίνουν το YouTube (Agarwal & Karahanna, 2000) ενώ σαν βασικό 
µειονέκτηµα των ΜΚΔ σαν µέσα επικοινωνίας µεταξύ διδασκόντων και µαθητών θεωρούν το γεγονός ότι µε 
αυτές τις µεθόδους επικοινωνίας οι µαθητές δε θα "παίρνουν τους εκπαιδευτικούς/καθηγητές τους στα σοβαρά". 
Το µειονέκτηµα αυτό βέβαια αντισταθµίζεται γι’ αυτούς από την δυνατότητα δηµιουργίας ευρύτερων εικονικών 
κοινοτήτων (Qi, 2019), που µπορεί να υπερβαίνουν τα όρια της τάξης, του σχολείου της πόλης ή ακόµα και της 
χώρας. Μερικές φορές δε, τα µέλη της οµάδας αυτής χρησιµοποιούν τα ΜΚΔ και για ανταλλαγή γνώσεων µε τους 
συµµαθητές τους ως µέρος της εκπαιδευτικής διαδικασίας (συνεργατική µάθηση). Αναγνωρίζουν δε σαν βασικό 
µειονέκτηµα στη χρήση ΜΚΔ εντός της εκπαιδευτικής διαδικασίας την πιθανότητα ανάπτυξης φαινοµένων 
κυβερνοεκφοβισµού (cyberbullying) ή άλλων ειδών παραβατικής συµπεριφοράς εντός των δοµών τους (Al-
Rahmi, 2020). 

 

Σχήµα 8: Παραγοντικό επίπεδο Αυτόµατης Ιεραρχικής Ανάλυσης 2ης φάσης δείγµατος εκπαιδευοµένων (3 
οµάδες) 
 

Τα µέλη της οµάδας αυτής υπερδιπλασίασε τη χρήση ΜΚΔ για λόγους επικοινωνίας και συνεργατικής µάθησης 
σε σχέση µε πριν το lockdown (Islam et al., 2020) αλλά τα επίπεδα χρήσης επανήλθαν στα προ lockdown επίπεδα 
κατά την επιστροφή στην κανονικότητα. 
 
Οµάδα 2 

Τα µέλη της δεύτερης οµάδας, άντρες στο µεγαλύτερο ποσοστό, εµφανίζουν µια αρνητική στάση έναντι της 
αποτελεσµατικότητας της χρήσης των ΜΚΔ στην εκπαιδευτική διαδικασία. Κύριο χαρακτηριστικό τους είναι ότι 
αξιολογούν τη διαδικασία ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ µελών των οµάδων που απαρτίζονται από µαθητές 
(Ku et al., 2013) και καθηγητές ως κακή και το ίδιο θεωρούν και για την επικοινωνία µε τα ίδια µέσα µεταξύ 
σχολείων και µαθητών. Βαθµολόγησαν την επικοινωνία µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών ή φοιτητών µέσω 
καναλιών των ΜΚΔ µε το χαµηλότερο άκρο της κλίµακας που τους δόθηκε. Σαν βασικό µειονέκτηµα της χρήσης 
των ΜΚΔ θεωρούν την δυνατότητα ανάρτησης µη επιτρεπτού περιεχοµένου. Σε ότι αφορά τη χρήση για 
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προσωπικούς λόγους βέβαια, τα µέλη της οµάδας αυτής δήλωσαν ηµερήσια ενασχόληση πλέον των 5 ωρών, 
κυρίως το Facebook. Η εκπαιδευτική χρήση των ΜΚΔ βέβαια γίνεται επί όλων των διαθέσιµων, ήτοι Facebook, 
Youtube, Blogs, Twitter κ.α. 
Σε ότι αφορά την επίδραση του lockdown στη χρήση των ΜΚΔ για εκπαιδευτικούς λόγους, τα µέλη της δεύτερης 
οµάδας δεν έδειξαν κάποιο οµοιόµορφο χαρακτηριστικό µε κάποιους να µη σηµειώνουν καµιά αύξηση στη χρήση 
ενώ άλλοι να αυξάνουν την χρήση τους και να διατηρούν την αύξηση αυτή και µετά (Islam et al., 2020). 
 

Οµάδα 3 

Η οµάδα αυτή αποτελείται σε συντριπτική πλειοψηφία από φοιτητές της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης (Tess, 2013), 
ηλικίας µεταξύ 20 και 30 ετών. Οι φοιτητές αυτοί χρησιµοποιούν κατά κύριο λόγο το Facebook για γενική χρήση 
αλλά προτιµούν την πλατφόρµα αυτή και για την επικοινωνία στην τάξη (Mazman & Usluel, 2010; Arteaga 
Sánchez et al., 2014). Έκριναν την ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ µελών των οµάδων απαρτιζόµενων από 
µαθητές και καθηγητές (Merle & Freberg, 2016) ως άριστη και ως εκ τούτου χρησιµοποιούν συχνά τα ΜΚΔ για 
την επικοινωνία και την ανταλλαγή γνώσεων µε τους συµφοιτητές τους σας ως µέρος της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας (συνεργατική µάθηση). Θεωρούν ότι η χρήση των ΜΚΔ γενικά (Youtube, Blogs, Facebook, 
Instagram, Twitter κ.λπ.) από τους εκπαιδευτικούς, µε την ενσωµάτωση υλικού σχετικού µε τα µαθήµατα και 
την τάξη, µπορεί να συµβάλλει θετικά στην εκπαιδευτική διαδικασία και πιστεύουν ότι µε αυτόν τον τρόπο οι 
επιδόσεις (Esam & Hashim, 2016) είτε ενδέχεται να βελτιωθούν είτε θα βελτιωθούν σίγουρα.  
Τα µέλη της οµάδας αυτής δήλωσαν αύξηση στην ηµερήσια χρήση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης για 
προσωπικούς/κοινωνικούς λόγους της τάξεως του 50-100% σε σχέση µε πριν το lockdown.  
 

Συζήτηση και Συµπεράσµατα 

Στην παρούσα εργασία συνδυάστηκαν τα δεδοµένα έρευνας ερωτηµατολογίου επί της χρήσης των ΜΚΔ στην 
εκπαίδευση σε µια εποχή αµέσως µετά την πανδηµία. Τα δεδοµένα ελήφθησαν µε ευρεία διεξαγωγή 
διαδικτυακής έρευνας ερωτηµατολογίου επί δείγµατος που ελήφθη µέσω πολυεπίπεδης δειγµατοληψίας κατά 
συστάδες µε το τελευταίο επίπεδο να κινείται εκτός πιθανοτικής δειγµατοληψίας για λόγους ευκολίας. 
Συλλέχθηκε ένας ικανοποιητικός αριθµός απαντήσεων, οι οποίας συγκρότησαν τα προς ανάλυση σύνολα 
δεδοµένων.  Όπως επισηµάνθηκε και στην εισαγωγή, σκοπός της συγκεκριµένης έρευνας ήταν η αποτύπωση των 
τάσεων και της στάσεων που κυριαρχούν στους εκπαιδευτικούς αλλά και στους µαθητές και φοιτητές   στη χώρα 
µας, όπως αυτές σφυρηλατήθηκαν κατά το lockdown λόγω της πανδηµίας και εκδηλώθηκαν στην εποχή αµέσως 
µετά. Το εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε για την απόπειρα αναγνώρισης οµοιογενών οµάδων ήταν η µέθοδος 
της Αυτόµατης ή Ανιούσας Ιεραρχικής Ταξινόµησης (ΑΙΤ)  στα σύνολα δεδοµένων των ερωτήσεων-µεταβλητών 
που περιγράφηκαν παραπάνω.. Ο πληθυσµός ήταν δυνατόν να διαιρεθεί σε 2 βασικά σύνολα: τους 
εκπαιδευτικούς και τους µαθητές / φοιτητές διευκολύνοντας την αναγνώριση οµοιογενών οµάδων επί αυτών των 
επιµέρους συνόλων. 

Η µέθοδος ΑΙΤ συνδυαζόµενη µε την παραγοντική ανάλυση που προηγήθηκε,    αναγνώρισε   οµοιογενείς 
οµάδες ως προς τα χαρακτηριστικά που προσέδωσαν οι ερωτήσεις στις αντίστοιχες µεταβλητές. Πιο 
συγκεκριµένα, η µέθοδος αναγνώρισε 3 οµάδες εκπαιδευτικών µε τα ακόλουθα  κατά περίπτωση 
χαρακτηριστικά:  
 

• µια οµάδα µε εκπαιδευτικούς σε µεγάλο ποσοστό ηλικίας από 30 -40 ετών µε προϋπηρεσία στην 
εκπαίδευση 11-20 έτη, οι οποίοι διάκεινται θετικά στη χρήση των ΜΚΔ στην εκπαίδευση που προσδοκά 
οφέλη από αυτά 

• µια οµάδα µεγαλύτερων ηλικιών, ήτοι άνω των 50 ετών µε περισσότερα από 20 έτη προϋπηρεσίας στην 
εκπαίδευση, οι οποίοι εκδήλωσαν µια διστακτική στάση απέναντι στη χρήση των ΜΚΔ στην εκπαίδευση, 
τα οποία δεν τα χρησιµοποιούν για αυτό το σκοπό ούτε σκοπεύουν να τα χρησιµοποιήσουν. 

• µια µικρότερη οµάδα προερχόµενη κυρίως από την τριτοβάθµια εκπαίδευση µε πιο ξεκάθαρα αρνητική 
στάση στη εκπαιδευτική χρήση των ΜΚΔ, η οποία δεν καταναλώνει χρόνο στα ΜΚΔ ούτε για προσωπική 
χρήση.  
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Σε ότι αφορά τον πληθυσµό των µαθητών/φοιτητών, η µέθοδος εφαρµόστηκε σε 2 φάσεις µε την δεύτερη να 
αναδεικνύει 3 οµάδες µαθητών/φοιτητών ως ακολούθως: 
 

• µια οµάδα που αποτελείται κυρίως από µαθητές που κατά την περίοδο του lockdown βρισκόταν στα 
Γυµνάσια ή Λύκεια οι οποίοι διάκεινται θετικά στην χρήση των ΜΚΔ ως µέσων επικοινωνίας στην τάξη 
(Rahman et al., 2019) και ως µέσο δηµιουργίας ευρύτερων εικονικών κοινοτήτων και συνεργατικής 
µάθησης.  

• Μια οµάδα µαθητών/φοιτητών που αξιολόγησε ως κακή την επικοινωνία και την ανταλλαγή 
πληροφοριών στην τάξη µέσω ΜΚΔ, παρά το γεγονός ότι χρησιµοποιούν ευρύτατα τα ΜΚΔ για µη 
εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

• Μια οµάδα ηλικίας 20-30 ετών που αποτελείται κυρίως από φοιτητές τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που 
αξιολογεί άριστα την εκπαιδευτική χρήση των ΜΚΔ θεωρώντας πιθανότατη έως σίγουρα τη βελτίωση 
στις ακαδηµαϊκές επιδόσεις µε τη χρήση αυτών.  
 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η µέθοδος ανάλυσης  που εφαρµόστηκε πέτυχε να διαχωρίσει τον πληθυσµό του 
συγκεκριµένου δείγµατος σε οµάδες µε οµοιογενή ποιοτικά χαρακτηριστικά (Καραπιστόλης, 2011) που 
σκιαγραφούν σε ικανοποιητικό βαθµό της στάσεις και τις τάσεις του δείγµατος της έρευνας επί της εκπαιδευτικής 
χρήσης των ΜΚΔ στην συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Τα αποτελέσµατα της εφαρµογής  της Αυτόµατης ή 
Ανιούσας Ιεραρχικής Ταξινόµησης (ΑΙΤ) καταδεικνύουν ότι  στο δείγµα που ερευνήθηκε εντοπίζονται διακριτές 
οµάδες εκπαιδευτικών και εκπαιδευόµενων σε ότι αφορά  τις στάσεις τους απέναντι στη χρήση ΜΚΔ στην 
εκπαίδευση µετά την πανδηµία και ότι όντως διαφέρουν αυτές οι οµάδες ως προς τα δηµογραφικά και 
επαγγελµατικά τους χαρακτηριστικά. Ως εκ τούτου, τα ερευνητικά ερωτήµατα απαντήθηκαν µε επιτυχία. 
Ο βαθµός στο οποίο τα συµπεράσµατα µπορούν να γενικευθούν είναι ευθέως ανάλογος µε την 
αντιπροσωπευτικότητα του δείγµατος που επιλέχθηκε όσο και µε την αρτιότητα του δοµηµένου ερωτηµατολογίου 
που χρησιµοποιήθηκε. Εάν σταθεί δυνατό να ξεπεραστούν οι τεχνικές δυσκολίες της λήψης δείγµατος εξ 
ολοκλήρου µε κανόνες πιθανοτικής δειγµατοληψίας, η εφαρµογή της προτεινόµενης µεθόδου µπορεί να 
οδηγήσει σε συµπεράσµατα τα οποία θα αντανακλούν   στο σύνολο του πληθυσµού των εκπαιδευτικών και 
εκπαιδευοµένων της χώρας και συνεπώς θα µπορούν να αξιοποιηθούν δεόντως. 
Τα ιδιαίτερα υποσχόµενα αποτελέσµατα της παρούσας ανάλυσης θα µπορούσαν να ανοίξουν τον δρόµο για µια 
πιο ευρεία συλλογή δεδοµένων  µε τη χρήση ενός ακόµα πιο αναλυτικού ερωτηµατολογίου το οποίο να περιέχει 
ακόµα περισσότερες µεταβλητές που θα προσδώσουν αναλυτικότερα αποτελέσµατα καταγραφής των τάσεων 
του πληθυσµού. Τα αποτελέσµατα αυτά δύνανται να ερµηνευτούν και να αξιοποιηθούν κατάλληλα από τους 
ειδικούς στο χώρο της εκπαίδευσης χαράσσοντας νέες εκπαιδευτικές στρατηγικές  υιοθετώντας καινοτόµες 
παιδαγωγικές µεθόδους µε τη χρήση των ΤΠΕ, βασιζόµενοι στα συµπεράσµατα που κατέδειξε µια ιδιαίτερη 
περίοδος κρίσης που δοκίµασε παγκοσµίως και υπό πρωτόγνωρες συνθήκες το σύνολο του εκπαιδευτικού 
κόσµου.  
 
Όπως επισηµάνθηκε και αρχικά, η συγκεκριµένη περιοχή έρευνας είναι δυναµικά εξελισσόµενη και η διαρκής 
ανάλυση δεδοµένων (Παπαδηµητρίου, 2007) είναι επιβεβληµένη για µια διαρκή εποπτεία της επικρατούσας 
κατάστασης (Pinho & Soares, 2011). Σε αυτή τη διαδικασία, φαίνεται ότι η µέθοδος ΑΙΤ µπορεί να θεωρηθεί ένα 
χρήσιµο εργαλείο αποτύπωσης της εκάστοτε πραγµατικότητας (Ansari & Khan, 2020). 
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 Given the difference between purely educational learning platforms and Social Media, 
the positive and negative aspects of the latter are the subject of dynamic research. It 
is widely known that participatory Internet applications are an excellent place for 
communication, knowledge dissemination, exchange of ideas, peer and teacher 
communication, creating multimodal learning communities with intense social and 
cognitive interaction. However, they can also lead to excessive consumption of leisure 
time, distraction from the educational processes in and outside the school 
environment, ultimately leading to a deterioration in school performance and 
possible involvement in situations that pose other forms of social risk. For this reason, 
the attitudes of stakeholders in the educational process at all levels of education vary. 
Having available the results of a questionnaire survey that aimed to capture the 
situation regarding the use of Social Media in all levels of education in Greece, at a 
time immediately after the drastic social impact of the Covid pandemic19, this paper 
aims to categorize the stakeholders' attitudes by applying the method of Multiple 
Factor Analysis and Automatic Hierarchical Clustering. The application of the method 
led to the categorization of the sample into three groups of teachers and three groups 
of students  with homogeneous qualitative characteristics based on their responses, 
which satisfactorily outline attitudes and trends of the sample of a particular period.  
Finally, by applying this classification method, a structural model of assessment was 
established, with which it was possible to shed light on the attitudes and behaviors of 
teachers and students in this particular period of observation. 
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